

犹大的君王和先知(续)

亚玛谢

与他前面的许多君王一样，亚玛谢起初行神眼中看为正的事情。当他的王国建立好了以后，他就把那些杀他父亲的臣仆都杀了(历代志下25:1-3)。

除了组织自己的军队以外，亚玛谢还用银子一百他连得从以色列招募了十万大能的勇士。然而，有一位先知前来警告他不要让以色列的军队与他一同上去，因为“耶和华不与以色列人同在”。他劝戒亚玛谢不要依靠自己的军事力量，而是要信靠神去争战。可是他很在意他这浪费了的“一百他连得银子”。但是这位神人告诉他，神所赐给他的将会远远超过这些。

故此亚玛谢就打发这十万人回家，带领自己的军队前去攻打西珥人，杀了两万敌人。与此同时，那些被打发回以色列的军兵非常恼怒。他们攻陷了犹大的几座城邑，杀了三千人，并且抢走了许多掠物。

当亚玛谢回到耶路撒冷时，他把西珥人的神像也一起带回来，并且立它们为自己的假神，在它们面前跪拜，向它们烧香。神差遣一位先知前去告诉他：“这些神不能救他的民脱离你的手，你为何寻求他呢？”亚玛谢对此无言以对。他只是以死来威胁先知(5-16节)。

后来，亚玛谢和犹大前去攻打约阿施和以色列，结果在以色列人面前一败涂地。耶路撒冷四百肘(六百英尺)的城墙被拆毁，圣殿里的所有金银和器具连同王宫里面的财宝以及人质都被带走了。

因为亚玛谢偏离神，所以在耶路撒冷有人设计谋来害他。他逃到拉吉，但还是在那里被杀。人们用马把他的尸体驮回来，把他葬在犹大城他列祖的坟墓里(17-28节)。

乌西雅

亚玛谢死后，他的儿子乌西雅接替他的王位。那时他才十六岁。这位年轻人与约阿施相似，只要还有一位杰出的属灵领袖辅佐他，他就行耶和华神看为正的事：

“通晓神默示，撒迦利亚在世的时候，乌西雅定意寻求神。他寻求耶和华，神就使他亨通”(历代志下26:5)。

乌西雅的名字也叫亚撒利雅。他击败非利士人和阿拉伯人。他加固耶路撒冷，在角门以及城墙的转弯之处都建造了城楼。他又在旷野修筑望楼。

乌西雅因为有许多牲畜，就挖了许多水井。他喜爱农业，故此就在平原修筑农田，在山地开葡萄园，由农夫和修理葡萄园的人经营。

8-1

乌西雅组建的大军名扬海外。他有二千六百位“大能的勇士”，他们率领三十万七千五百人的大军。他们的装备有盾牌、盔甲、枪，以及甩石的机弦。除此之外，他还拥有一些巧匠，发明了可以射发弓箭和巨石的机器。这些武器安放在城楼和角楼上(历代志下26:6-15)。

“他既强盛，就心高气傲，以致行事邪僻，干犯耶和华他的神，进耶和华的殿，要在香坛上烧香”(16节)。

大祭司亚撒利雅连同八十多位祭司拦阻他不要犯罪，就是行那只有祭司才有权利去做的事情，故此乌西雅非常恼怒。可是正当他发怒的时候，大麻风临到他，在他额头上开始发出来。祭司们迅速地催他出到殿外，他也甘心情愿地离开这圣洁的地方。直到他死的日子，他还患有大麻风。他余下光阴都是在别的宫里度过(17-23节)。

约坦

乌西雅长大麻风以后，约坦就接续他的父亲作犹大王。他继续行他父亲所行的善事，并且不再犯乌西雅所作的恶。

约坦在犹大的山地修筑城邑，在森林中建造营寨和高楼。他征讨并击败了亚扪王，在同一年接受亚扪人所呈上的一百他连得银子以及许多大麦和小麦的贡物。亚扪人在接下来的两年也同样献上这些贡物(历代志下27:1-5)。

“约坦在耶和华他神面前行正道，以致日渐强盛”(6节)。

亚哈斯

约坦在耶路撒冷作王十六年之后就死了。他的儿子亚哈斯开始作王治理犹大，只是他“不象他祖大卫行耶和华眼中看为正的事”：

“却行以色列诸王的道，又铸造巴力的像，并且在欣嫩子谷烧香，用火焚烧他的儿女，行耶和华在以色列人面前所驱逐的外邦人那可憎的事。并在邱坛上，山冈上，各青翠树下献祭烧香”(历代志下28:2-4)。

因着他的罪：

- 1.亚兰王前来攻打犹大，把大批俘虏带到大马色去(5节)。
- 2.以色列王率领他的军队在一天之内就杀戮了十二万犹大勇士。他们也从犹大掳去了二十万妇女和孩子(6-8节)。

8-2

- 3.以东人前来攻打犹大，掳去许多人作俘虏(17节)。
- 4.非利士人进犯高原和犹大南方的城邑，攻占了一些城市和村庄(18节)。
- 5.他派人到亚述王那里求助。虽然亚哈斯从耶和华神的殿里，以及王宫和犹大首领家里取了许多财宝送作礼物，但亚述王还是拒绝帮助他(16,20,21节)。

“这亚哈斯王在急难的时候，越发得罪耶和华。他祭祀攻击他的大马色之神，说，因为亚兰王的神帮助他们，我也献祭与他，他好帮助我。但那些神使他和以色列众人败亡了”(22,23节)。

除了这些罪以外，亚哈斯还毁坏了圣殿里的物件，并且把圣殿的门也封锁起来。他在耶路撒冷的每个拐角处都建造祭坛，并且在犹大各城也设立丘坛，向假神烧香(24,25节)。

当他死后，他也被葬在耶路撒冷，但是没有葬在列王的坟墓里。

希西家领导下的宗教改革

虽然自己的父亲是个不好的榜样，但是希西家却敬畏神。在他父亲去世以后，他从作王开始就致力重新在犹大推行宗教改革。

他所行的第一件事情就是把耶和华神殿的门打开，重新修理。接下来他又招聚祭司和利未人，吩咐他们洁净自己。他们照此行了之后就奉命进入圣殿，除去他们在殿里找到的一切污秽之物，洁净圣殿。一共花了七天的时间才完成了希西家的意愿，重新整顿好圣殿的秩序(历代志下29:1-19)。

接着希西家招聚城中的首领一起上到圣殿。他们献上了七只公牛、七只公羊、七只羊羔，以及七只公山羊，作为王国、圣殿，以及犹大人的赎罪祭。所有这一切都是照着神赐给摩西的律法中有关献祭的规矩来行的(21-24节)。

接着希西家又叫利未人召集在耶和华的殿中唱歌的人用钹、瑟以及琴来歌唱。接下来他们又献上燔祭。献祭的时候伴随着利未人的乐师和唱歌的人的赞美(同学们还记得燔祭象征一个人把自己完全献给神，并且只有在赎罪祭献上之后才能献燔祭)。他们用大卫和亚萨的诗词应和利未人诗班的歌唱，满心欢喜地赞美神，在他面前俯伏敬拜(25-30节)。

最后，王鼓励百姓向神献上平安祭和感谢祭。百姓都非常踊跃地响应希西家王的这一呼吁(31-36节)。

接下来希西家制定计划要守逾越节。这是犹太人照律法规定当遵守的主要节期之一。希西家写信传遍以色列和犹大，邀请他们到耶路撒冷来守逾越节。甚至连以法莲和玛拿西也在邀请之列(历代志下30:1-4)。

“于是定了命令，传遍以色列，从别是巴直到但，使他们都来，在耶路撒冷向耶和华以色列的神守逾越节……驿卒就把王和众首领的信，遵着王命传遍以色列和犹大。信内说，以色列人哪，你们当转向耶和华亚伯拉罕，以撒，以色列的神，好叫他转向你们这脱离亚述王手的余民”(5,6节)。

当驿卒从这城跑到那城，经过以法莲、玛拿西和西布伦。那里的大多数人都嘲笑和讥诮他们。然而，有一些人却谦卑自己来到耶路撒冷。于是有极大的会众聚集在一起守除酵节(10-13节)。

“在耶路撒冷的以色列人大喜乐，守除酵节七日。利未人和祭司用响亮的乐器，日日颂赞耶和华”(21节)。

“犹大全会众，祭司，利未人，并那从以色列地来的会众和寄居的人，以及犹大寄居的人，尽都喜乐。这样，在耶路撒冷大有喜乐，自从以色列王大卫儿子所罗门的时候，在耶路撒冷没有这样的喜乐。那时，祭司，利未人起来，为民祝福。他们的声音蒙神垂听，他们的祷告达到天上的圣所”(25-27节)。

当逾越节结束之后，在场的以色列众人都一起出去到犹大的各城，捣毁一切的偶像、木偶、丘坛，以及向假神建造的祭坛。甚至在以法莲和玛拿西的这些可憎之物也被除去了(历代志下31:1)。

接着，希西家指定祭司和利未人的班次，确保圣殿的各样事务，包括每日的献祭和节期等等都得到照应。其次，他也吩咐百姓拿出他们的十一奉献来供应祭司和利未人。因为百姓“诚心将供物和十分取一之物，并分别为圣之物，都搬入仓内”(2-12节)，所收取的供物非常丰盛，以致于要在神的殿里预备仓库来储存那些不能即刻用掉的食物。

圣经论到希西家有一个美好的见证：

“希西家在犹大遍地这样办理，行耶和华他神眼中看为善为正为忠的事。凡他所行的，无论是办神殿的事，是遵律法守诫命，是寻求他的神，都是尽心去行，无不亨通”(20,21节)。

8-4

希西家与亚述王争战

亚述王西拿基立前来攻打犹大的坚固城，并且定意要攻取耶路撒冷。希西家加固了他的防守和军队，但是他主要的依靠还是在于神(历代志下32:1-7)。他向百姓这样论到西拿基立：

“与他们同在的是肉臂，与我们同在的是耶和华我们的神，他必帮助我们，为我们争战。百姓就靠犹大王希西家的话，安然无惧了”(8节)。

西拿基立千方百计地试图使犹大人丧胆，使他们对神和他们的王失去信心。但是他最终一事无成。希西家和先知以赛亚向神祷告和呼求。神垂听了他们的祷告。神差遣一位天使，击杀了亚述军营中所有的勇士和军事首领。西拿基立被迫满面含羞地回到自己的国家。他一回去就被自己亲生的儿子所杀(9-21节)。

希西家蒙医治

有一天，先知以赛亚前来告诉希西家说：“耶和华如此说：你当留遗命与你的家，因为你必死，不能活了。”希西家本来可以接受这为神的旨意，但是他没有如此行。他转脸朝墙，开始在神面前祷告流泪。甚至在以赛亚还没有完全离开王宫时，神就对他说话，要他去告诉希西家说：“我听见了你的祷告，看见了你的眼泪，我必医治你……我必加增你十五年的寿数”(列王纪下20:1-11)。

希西家的错误

巴比伦王听说希西家病得痊愈，就送书信和礼物给他。希西家犯下一个错误，就是被送来的书信和礼物所迷惑，并且向那些使者显示王国的一切东西。之后，先知以赛亚前来告诉神的信息，就是日子将到，希西家全家都要被掳去巴比伦，甚至希西家亲生的儿子也会被掳去，在巴比伦王的宫殿里面当太监(12-19节)。

玛拿西

希西家死后，他的儿子玛拿西开始作王治理犹大。他没有照着他父亲的脚踪而行：

“他行耶和华眼中看为恶的事，效法耶和华在以色列人面前赶出的外邦人那可憎的事，重新建筑他父希西家所拆毁的邱坛，又为巴力筑坛，作木偶，且敬拜事奉天上的万象，他在耶和华殿的两院中为天上的万象筑坛”(历代志下33:2,3,5)。

8-5

除此之外，他还使自己的儿子经火，参与各样的邪术和巫术。他也在神的殿中立雕刻的偶像。他使犹大和耶路撒冷的居民行恶，“比耶和华在以色列人面前所灭的列国更甚”(6-9节)。

玛拿西的悔改

神竭力要向玛拿西说话，但是都无济于事。于是他使亚述王的元帅来攻击他们，把他捉住，用铜链锁住他，把他带去巴比伦。他在这样的痛苦当中就在他列祖的神面前极其谦卑。他寻求神，神就垂听了他的祷告，使他回到耶路撒冷。于是玛拿西认识到“惟独耶和华是神”(10-13节)。

于是玛拿西把全地所有的神像和圣殿里的偶像都除去，并且拆毁他曾在神的殿里为天后建造的祭坛。然后他重修神的祭坛，在上面献上平安祭和感谢祭。他又吩咐犹大人当事奉耶和华以色列的神(15,16节)。

亚们

玛拿西死后，亚们开始作王治理犹大。他效法他父亲玛拿西所行的所有恶，只是不象他父亲那样在耶和华神面前谦卑自己。在他两年的邪恶统治之后，他的仆人就设谋害他，把他杀了(20-24节)。

约西亚

亚们死后，国民杀了那些阴谋背叛亚们王的人，立他的儿子约西亚接续他作王。约西亚开始作王的时候年仅八岁，但是圣经里面有许多关于他的美好记载：

- 1.他行耶和华神眼中看为正的事。
- 2.他效法他的祖先大卫所行的，不偏左右。
- 3.虽然他还年幼，但是他就开始寻求他祖大卫的神。
- 4.在他作王的第十二年，他开始在犹大和耶路撒冷除掉丘坛、木偶、雕刻的像以及铸造的像。

清除偶像的运动不仅在犹大展开，而且也在玛拿西、以法莲、西缅和拿弗他利得到推行。这个运动历时四年才完成(历代志下34:1-8)。这个运动一结束，约西亚就开始修理神的殿(9-13节)。

神的律法书

当他们正在修理神的殿的时候，祭司希勒家找到了摩西所传下来的神的律法书。他把这律法书转交给书记沙番，由他交给约西亚。正当沙番把神的话语诵读给约西亚听的时候，他从内心真正感到折服，意识到他自己以及以色列和犹大如何没有遵行神的律法。他撕裂自己的衣服显明他的伤痛和悔恨，打发人去求问神他们当如何行(历代志下34:14-21)。

8-6

祭司希勒家到了女先知户勒大那里，她把从神而来的信息讲述出来：

“.....我必照着在犹大王面前所读那书上的一切咒诅，降祸与这地和其上的居民。因为他们离弃我，向别神烧香，用他们手所作的惹我发怒，所以我的忿怒如火倒在

这地上，总不息灭。然而差遣你们来求问耶和华的犹大王，你们要这样回答他说，耶和华以色列的神如此说，至于你所听见的话，就是听见我指着这地和其上居民所说的话，你便心里敬服，在我面前自卑，撕裂衣服，向我哭泣，因此我应允了你。这是我耶和华说的。我必使你平平安安地归到坟墓，到你列祖那里，我要降与这地和其上居民的一切灾祸，你也不至亲眼看见……”(24-28节)。

约西亚王上到神的殿，在那里他把律法书上所有的话语都读给百姓听，这些百姓无论大小都站立在那里。接着约西亚除掉以色列人的一切可憎之物，使所有在场的以色列人都事奉耶和华他们的神，在任何时候都不偏离遵行神的道。

词汇：

堡垒	泥土的建筑物;防御墙
无袖锁子甲	一种高领铠甲，用小金属环，钩或链作成，用作保护身体的铠甲
农夫	种田的人
清除	洗净、洁净
他连得	圣经中金钱或重量的单位
英勇	勇气